

国科大学位授予人数首过万



校长白春礼在为毕业研究生拨穗后向弟子祝贺。

平爱国 摄

本报讯(记者 刘婧)中国科学院大学(简称“国科大”)今年研究生学位授予人数首次过万,这是记者从中国科学院研究生院更名国科大之后的首届学位授予仪式上了解到的。

来自中国科学院100余家研究所的5188名学生获得博士学位、4966名学生获得硕士学位。在国科大35年的研究生教育历史上,至今授予学位人数已累计达109882名。

国科大校长白春礼指出,国科大给予学生最大的收获就是创新思维和科学方法,以及服务国家、造福

人民的责任感和荣誉感。这既是国科大的育人特色,也是国科大的文化内核,更是一批批国科大学子精神基因的传承。他希望学生放飞理想,用青春梦织就中国梦,主动将个人追求与国家命运相联系,立报效祖国之志向、怀民族复兴之信心,以舍我其谁的豪气、不畏艰险的勇气,在实现中国梦的伟大时代中奋力拼搏,展现青春;要虚心向人民学习,不断实践取得大成就,把自身所学与实际运用相结合,在实践中掌握真本领,植根于人民群众,创造出引领时代的大

智慧,为国家和民族撑起明天的希望;要锐意创新,不断探索取得新成绩,把握住国家创新发展的好机遇,充分发挥青年人的创新潜能和创造活力,敢于挑战、勇攀高峰,在未来的工作中创造出新的佳绩。

记者现场采访了白春礼和副校长王颖。王颖提到,中科院改名为中国科学院大学之后,不仅名称发生了变化,在培养改革方面也体现了自己的特色。由以前的“科教结合”变为现在的“科教融合”。白春礼以数学研究院为例,阐述了“科教融合”:“改名后的国科大,

研究所的导师都融入教学中,专任、兼任授课老师。数学研究院和数学学院作为试点单位,科研和教学融为一体,更有效地帮助学生实现梦想。”

国科大于2012年7月更名,其前身是1978年国务院批准成立的中国科学院研究生院,也是新中国第一所研究生院。该校专门从事研究生教育培养,曾培养出新中国的第一个理学博士、第一个工学博士、第一个女博士、第一个双学位博士。目前,该校在读研究生3.96万余名,其中博士生占49%。

调整教育结构、推进分类选拔、鼓励联合培养

三部委要求深化研究生教育改革

本报讯(记者 刘婧)近日,教育部、国家发改委、财政部印发了《关于深化研究生教育改革的意见》,并召开全国研究生教育工作会议进行了全面部署。《意见》主要从研究生的教育结构、招生选拔方式、培养方式等方面提出了改革要求。

在研究生教育结构方面,教育部学位管理与研究生教育司负责人提出要从三个方面调整。层次类型上,基本稳定学术学位研究生规模,积极发展硕士专业学位研究生教育,稳步发展博士专业学位研究生教育,重视发展非全日制研究生教育;学科设置上,下放二级学科设置自主权,鼓励学科交叉与融合;在总量不变

的前提下,根据经济社会发展需求和学科发展规划,以单位自主调整为基础,加强省级统筹,尽快建立学位授权点“有上也有下”动态调整的机制;计划安排上,积极支持优势学科、基础学科、科技前沿学科和服务国家重大需求的学科发展。

在研究生教育计划管理方式和招生选拔办法方面,要改革全日制研究生招生计划形式,取消国家计划和自筹经费“双轨制”,推进学术学位与专业学位硕士研究生分类考试。完善专业学位研究生考试办法,选拔具有一定实践经验的优秀在职人员。建立博士研究生选拔“申请—审核”机制,建立博士研究生中期分流名

额补充机制。

在培养模式改革方面,学术学位研究生培养模式改革重点是科教结合和多学科交叉培养,重视对研究生进行系统科研训练,完善校所、校企协同创新和联合培养机制,建立以提高创新能力为目标的培养模式;专业学位研究生培养模式改革突出职业需求导向,以实践创新能力培养为重点,以产学研结合为途径,改革教学方法,加大实践教学比重,加强案例教学和实践基地建设,推进专业学位研究生课程考核与有关职业资格考试有机衔接,建立与特定职业岗位要求相适应的培养模式。

此次改革要实现“四个

转变”:一是发展方式从注重规模发展转变为注重质量提升;二是培养类型结构以学术学位为主转变为学术学位与专业学位协调发展;三是培养模式从注重知识学习转变为知识学习和能力培养并重;四是人才质量评价方式从注重在学培养质量转变为学习期间的学业表现与毕业后的职业发展能力并重。

此外,为保证改革有效进行,各培养单位要完善投入机制和奖助政策体系,扩大联合培养博士生出国留学规模,支持与境外高水平大学合作开展“双学位”、“联合学位”等项目,确定招生导师及其指导研究生的限额,完善研究生与导师互选机制。

毕业生考研 定位在暑期

刘婧

7月份,对于在校的学生来说,将要迎来的是一个暑假,对于大四的毕业生来说,要迎来的已不仅仅是一个暑假,更可能是人生的一个重大转折点。对于那些落榜的研考生,此时要思考是否放弃求职,着手第二年的备考。对于那些没有找到合适工作的毕业生,也要考虑是否通过考研来提升自己,从而找到更适合自己的工作。这个暑期,对于毕业生来说尤为重要。

如果说对于在校生来说暑期最重要的任务是备考,那么对于毕业生来说,暑期最重要的任务就是定好位。

要想做好一件事情,首先要有明确的目标,这是通往成功之路的前提条件。目标对于考研尤其重要,当确立了这个目标的时候,一切想法和行动都要围绕它来进行。在确立目标之前一定要三思。首先要想清楚,自己到底要不要考研。大学毕业面临很多出路,找工作、考研、出国、经商、创业等,然而一些考生或受到家长的指

要想“得暑假者得研考”,对于新一届毕业生来说,暑假更要定好位,为以后的学习和就业做好准备。

影响暑假复习的七大问题

刘婧

一、缺乏明确的中短期计划。

二、拖延到最后期限。

三、突发的与考研无关且不重要的事。

四、做事没有条理,东一下,西一下。

五、自欺欺人,常为自己懈怠找借口。

六、情绪不佳导致状态低迷。

七、意志不坚强,遇困难则改计划。

